

Отзыв
на автореферат диссертации Дозморова Валерия Александровича
«Профессионально-техническое образование в Крыму в советский период
(1921 – 1991 гг.)» представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Диссертационное исследование В. А. Дозморова посвящено изучению становления и развития профессионально-технического образования в Крыму в советский период.

Актуальность избранной диссидентом темы не вызывает сомнений. Рассматриваемый в работе период отечественной истории характеризуется формированием и совершенствованием государственной системы профессионально-технического образования в Крыму. Важно отметить взаимосвязь развития советской экономики и того сегмента образования, которое готовило кадры для экономики. Территория Крымской АССР (Крымской области) являлась особым регионом СССР, где подготовка кадров сочеталась с государственной национальной политикой. В настоящее время в Российской Федерации важность подготовки профессиональных кадров, соответствующих запросам отечественной промышленности, не вызывает сомнений.

Во введении диссертации четко сформулированы цель и задачи исследования, определены объект и предмет.

Научная новизна не вызывает сомнений. Диссидентом было проведено научное исследование, которое посвящено профессиональнотехническому образованию в Крыму. Определены факторы, оказавшие наибольшее влияние на систему профессионально-технического образования. Показана география и статистика профессионально-технических учебных заведений в Крымской области. Рассмотрены основные направления и методы работы по подготовке кадров профессионально-техническими учебными заведениями.

Хронологические рамки и территориальные границы определены верно.

Автор изучил достаточное количество литературы и источников. Проанализировал работы советских и современных исследователей, указав отличие в их подходах к изучаемой проблеме. Отдельно выделены работы разных временных периодов подготовки рабочих кадров содержащие анализ образовательно-профессиональных процессов. Источниковая база исследования включает в себя законодательные акты, делопроизводственная документация, статистические данные, материалы периодической печати, источники личного происхождения. В ходе написания диссертации соискатель использовал как опубликованные, так и неопубликованные источники из фондов Российского государственного архива экономики (РГАЭ), Государственного Архива Республики Крым (ГАРК), Архива города Севастополя (АГС).

Структура диссертации логична, последовательна и соответствует поставленным цели и задачам.

В первой главе, судя по представленному автореферату, автор рассматривает организационные основы профессионально-технического образования в Крыму. Здесь особое внимание уделено правовым основам, нормативным актам, регулировавшим деятельность профессионально-технических учебных заведений. Достаточно внимание в первой главе уделено кардинальной смене законодательных основ работы профессионально-технического звена системы образования. Выявлены тенденции законодательства СССР 1921 – 1991 годов по отношению к профессиональнотехническим учебным заведениям.

Во второй главе В. А. Дозморов рассматривает историческую динамику системы профессионально-технического образования в Крыму в 1920 – начале 1950-х годов. Здесь автор уделяет большое внимание периоду первых пятилеток и процесса индустриализации, определивших основные тенденции системы профессионально-технического образования. Отдельного внимание заслуживает п.2, который посвящен работе профессионально-технических учебных заведений Крыма накануне, в годы Великой Отечественной войны и в период послевоенного восстановления народного хозяйства.

В третьей главе В.А. Дозморов проследил эволюцию системы профессионально-технического образования в Крыму в середине 1950-х – 1970-х годах.

В заключении представлены выводы, раскрывающие специфику и результаты работы профессионально-технических учебных заведений в Крыму в советский период.

Несмотря на все вышенназванное необходимо сделать несколько замечаний:

1. В автореферате не указаны работы теоретиков советской образовательной системы, таких как А.В. Луначарский, Н.К. Крупская, В. Бубнов, в их части видения системы профессионально-технического образования и политехнизации школы, поскольку данные работы носили концептуальный характер для формирования новой школы и педагогики.

2. В автореферате недостаточно уделено внимание влиянию запросов промышленных предприятий на подготовку кадров в межвоенный период.

3. В автореферате недостаточно отражена взаимосвязь изменения национальной структуры Крымской области и работы профессионально-технических учебных заведений в первые послевоенные годы, а она была значима, поскольку были ликвидированы национальные учебные заведения.

Все вышенназванные замечания не снижают оценку диссертации В. А. Дозморова как научно-квалификационного исследования и в большей степени носят рекомендательный характер для дальнейшей работы по избранной теме.

В целом автореферат диссертации демонстрирует, что работа является самостоятельным, целостным научным исследованием, отличающимся практической значимостью. Основные положения нашли отражение в публикациях автора.

Таким образом, диссертация Дозморова Валерия Александровича «Профессионально-техническое образование в Крыму в советский период

(1921 – 1991 гг.)» является завершенным диссертационным исследованием и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям га соискание ученой степени кандидата наук.

Дозморов Валерий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

доктор исторических наук,
(специальность: 07.00.02 -
Отечественная история),
профессор кафедры истории
ГБОУВО РК «КИПУ имени
Февзи Якубова»

« 10 » июня 2025 г.

Кондратюк Г.Н.

Контактные данные

Автор отзыва: Кондратюк Григорий Николаевич

Ученая степень: доктор исторических наук, (специальность: 07.00.02 - Отечественная история)

Ученое звание: доцент

Место работы: ГБОУВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет имени Февзи Якубова»

Должность: профессор кафедры истории

Адрес: г. Симферополь пер. Учебный, 8

Телефон: +7-978-723-94-59

E-mail: kondratjukkipu@gmail.com

Подпись

Кондратюка

Г.Н. удостоверяю

Начальник управления кадров
ГБОУВО РК КИПУ
имени Февзи Якубова

